



二十年如一日奔走在动物疫病防控、畜牧业技术推广一线，不辞昼夜默默奋斗—— 畜禽“守护神”生霞霞： 将安心肉蛋奶送到千家万户



每天早晨起来，热杯牛奶、煮个鸡蛋，午饭炖上牛肉、猪肉，寻常百姓家的一日三餐离不开肉蛋奶，从养殖场到千家万户，寻常食物的背后，除了养殖户的辛劳，还有一群默默付出的无名英雄，他们就是动物防疫工作人员。检测、检验、检疫，他们不辞昼夜，只为保证食物的安全。生霞霞就是其中一员。现任平度市蓼兰动物卫生与产品质量监督站站长的生霞霞，从2003年动监站成立一直在基层工作，20年来兢兢业业始终战斗在重大动物疫病防控、畜牧业技术推广、畜牧业绿色发展等工作第一线，走遍了辖区内的每一个村庄、每一个养殖场。青春只有底色，没有时髦的职业。生霞霞从参加工作那天就下定决心，要把工作干成自己热爱的职业，把职业干成乐此不疲、驰而不息的事业。



>>>穿鸡棚入畜舍 她二十年如一日坚持在一线

生霞霞大学学习的是畜牧兽医专业，因此从实习开始，她就接触到很多养殖户。“家财万贯，带毛的不算”，生霞霞深知养殖户的艰辛，养殖种植是农民收入的主要来源，她希望通过自己的努力提高他们的收入。动物疫病防控任务艰巨，一旦发生疫情，就会给养殖户带来严重的经济损失。即便当了站长，生霞霞也身先士卒工作在动物防疫第一线，穿鸡棚、入畜舍，不怕脏、不怕累。每年春夏季节是青岛集中狂犬病免疫的时期，上班时间村民也多数外出工作、下地干活，难以集中入户给犬只免疫，生霞霞和同事们选择一早一晚开展工作，早晨五点半、下午五点到七点，他们牺牲自己的休息时间为群众提供便利。

在检疫过程中，由于生猪价格浮动较快，生霞霞和同事们要保证第一时间到达养殖场，做到随报随检。三得良生猪屠宰场每天深夜12点正式开始屠宰，他们永远准时到达，全程监督，从不耽误。此外，在监管巡查过程中，生霞霞还会督促及帮助养殖场户建立健全养殖档案，手把手教养殖户使用病死动物无害化处理APP软件，指出养殖场户在养殖过程应注意的问题，做到“保姆”一站式服务。

蓼兰是生猪养殖大镇，全镇大大小小生猪养殖场共计400个，常年存栏12万头生猪。生霞霞组织开展防控培训、养殖场生物安全管理指导，督促辖区内养殖场户做好消毒，切实将“非洲猪瘟”防控工作落到实处，使蓼兰生猪生产平稳发展，辖区内生猪存栏量不减反增，为全市生猪稳产保供做出了重要贡献。



▲生霞霞进行肉鸡养殖场技术指导服务。

◀生霞霞（中）指导养殖场户祛除异味技术。

>>>废弃物再利用 她积极督促养殖户生态种养

畜禽养殖业要想绿色发展，畜禽养殖废弃物资源化利用不可或缺。为此，生霞霞积极推广“集中规模饲养+合理种植用地”和“粪肥固液全效还田”生态种养循环模式，指导督促200个规模养殖场、273个养殖专业户建设完善粪污无害化处理设施，建立粪污处理综合利用台账，做到一户一档。指导巡查常态化，发现问题及时指出，及时督促养殖户改正，取得了实在效果，辖区整个养殖环境得到大幅度提升，养殖污染信访件较往年减少百分之三十。

2021年省环保督查期间，生霞霞两个月没有休息，因劳累引发肺炎，可她早晚时间在医院输液，胳膊上带着输液的滞留针，白天仍然坚持工作。最终，她所在的蓼兰镇这个占全市五分之一养殖场量的养殖大镇，没有一处被追责问责，顺利通过省环保督查。

>>>开展调查研究 她大力推进标准化规模养殖

针对畜牧业发展的新形势，生霞霞广泛开展调查研究，大力推进标准化规模养殖，打造高水平养殖企业。帮助企业跑部门、跑政府，联系办理相关手续。为先进肉牛养殖有限公司在项目选址、办理动物防疫条件合格证和调运审批手续等方面做好服务，做到基础建设和生产两不误，使其提前两个月投入生产，年出栏肉牛4000头，是青岛最大的肉牛养殖基地。青岛金康惠众养殖有限公司80万只肉鸡养殖项目也已正式投产，具备先进的供料饮水系统、温控系统、粪便污水收集系统，软硬件设

施均达到国内先进水平。青岛利百农养殖有限公司实现了智能化养殖，现存栏生猪2万多头，是目前平度市单体存栏量最大的生猪养殖场，今年更是获评国家级生猪产能调控基地。

同时，生霞霞指导青岛达生泽六畜牧有限公司、平度市鹏飞种鸡厂开展动物疫病净化厂创建工作，并顺利通过省级验收。今年达生泽六畜牧有限公司正在申报国家级动物疫病净化厂，发挥规模养殖场引领示范的带动效应，提升了辖区内养殖业管理水平。持续做好全国基层农技推广补助项目，真正把“兴牧惠民”政策落到实处。及时组织指导员对养殖场户进行培训指导，做好整个推广周期的服务，辖区内打造了3个智慧农业应用基地，6个畜牧业科技示范基地、42个畜牧业科技示范场，依托陈氏兄弟养殖基地辐射带动周边100余户养殖户，产生可观的经济效益，为辖区畜牧业健康发展起到了积极的带动作用。

>>>推广技术培训 为养殖户牵线搭桥“牵手”先进企业

畜牧业技术培训也是养殖业健康发展的根基所在，生霞霞以新型养殖技术为蓝本，主推养殖技术及主导品种为依托，提高养殖管理水平为目的，定期组织养殖场户参加业务技术培训，2022年举办的畜牧养殖技术培训班已培训900人次，促进了辖区内畜牧

养殖水平进一步提高。目前辖区畜禽标准化养殖比重达到85%以上。生霞霞积极联系新希望六和、九联集团、正邦、先进等龙头企业为养殖户牵线搭桥，大力开展“公司+农户”的契约模式，提升了产业化发展水平，使90%的养殖户融入了产业化经营体系，有效降低了市场风险。注重科技兴牧，建立和完善了科技人员进场联户、蹲点调研、主导品种和主推技术推介发布、督查考核四项制度，有效提升了畜牧业科技水平。

生霞霞把“情系畜牧、服务万家”作为自己的工作信条，以饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩，受到全局干部职工和广大服务对象的好评。她连续6年考核优秀，两次荣获平度市政府三等功奖励，先后被评为平度市三八红旗手标兵、平度市青年榜样、青岛市三八红旗手、青岛市畜牧兽医科技工作先进个人、青岛市优秀乡镇农业技术人才、山东省第八届优秀乡镇畜牧兽医技术人员、第二届山东省“最美牧技员”。2022年光荣当选为中国共产党青岛市第十三次代表大会代表。“每次给养殖户解决困难，看到老百姓一再说着谢谢，我就觉得很有成就感。”而这点滴的成就感日积月累，汇集成了生霞霞在畜禽防控养殖一线奋斗的动力。“以青春之我、奋斗之我，为乡村振兴添砖加瓦，我们一定能谱写无愧于新时代的青春篇章！”

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文



生霞霞正在进行肉牛养殖场技术指导服务。